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Teorie

De�nice 1. Parciální derivací funkce f v bod¥ a = (a1, a2, . . . , an) ∈ Rn podle prom¥nné xi
de�nujeme jako limitu

∂f

∂xi
(a) = lim

t→0

f(a1, a2, . . . , ai + t, . . . , an)− f(a1, a2, . . . , ai, . . . , an)

t
.

De�nice 2. Nech´ G ⊂ Rn je otev°ená mnoºina, a ∈ G, f ∈ C1(G). Pak graf funkce

T : x 7→ f(a) +
∂f

∂x1
(a)(x1 − a) +

∂f

∂x2
(a)(x2 − a) + · · ·+ ∂f

∂xn
(a)(xn − a)

x ∈ Rn se nazývá te£nou nadrovinou ke grafu funkce f v bod¥ [a, f(a)].

V¥ta 3. Nech´ je funkce f(x, y) diferencovatelná v bod¥A = [x0; y0]. Pak v bod¥ [x0; y0; f(x0; y0)]
existuje te£ná rovina ke grafu funkce z = f(x, y) ur£ená rovnicí

z − z0 =
∂f

∂x
(x0; y0)(x− x0) +

∂f

∂y
(x0; y0)(y − y0).

Algoritmus - jak upo£ítat parciální derivace funkce f(x, y)

1. Ur£íme de�ni£ní obor f(x, y).

2. Spo£teme parciální derivace mechanicky tam, kde to jde.

3. Identi�kujeme problematické body - funkce je tam de�novaná, ale mechanické de-
rivování nefunguje. Dáváme pozor na

(a) kraje de�ni£ního oboru p·vodní funkce;

(b) body, kde je funkce de�novaná, ale mechanické derivování ne (nap°. funkce f(x, y) =√
x2 + y2);

(c) místa, kde je funkce de�novaná po £ástech;

(d) funkce: absolutní hodnota, sgn, odmocniny, arcsin a arccos. . .

4. Za�xujeme jeden konkrétní problematický bod [x0, y0] a z de�nice spo£ítáme parciální
derivaci. (Jde o limitu s 1 prom¥nnou, v²e krom t je vlastn¥ parametr.)

5. Typicky vyjde limita závislá na parametru - diskutujeme výsledek vzhledem k tomu
parametru (podez°elému bodu [x0, y0]).

6. Ud¥láme záv¥r, kde v²ude derivace existují a kolik vyjdou.

7. Poznámky:

(a) Parciální derivace lze po£ítat pouze tam, kde je de�novaná p·vodní funkce.

(b) Parciální derivace je limita (na °ezu) - lze ji po£ítat pouze tam, kde existuje správné
okolí bodu. (Nap°. f(x, y) =

√
1− x2 − y2 je de�novaná na kruhu. Parciální

derivace v krajních bodech (na kruºnici) spo£ítat nelze, protoºe se tam není jak
�p°iblíºit� .)

P°íklady

1. Najd¥te parciální derivace 1. °ádu podle v²ech prom¥nných, ur£ete Df a Df ′ .
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(a) f(x, y) = 35x− 4y2 + 3x2y

(b) f(x, y) =
sin y2

x

(c) f(x, y) = xy tan

(
x

y

)
(d) f(x, y) = xy

(e) f(x, y) = xexy

(f) f(x, y) = arcsin
y

x
(g) f(x, y) = (x+ y)x

(h) f(x, y) = 3 5
√
xy2

(i) f(x, y) =
1

2
ln

x+ y

x− y

(j) f(x, y) = arccot
x+ y

x− y

P°íklady - zkou²kové

Zdroj: https://www.karlin.mff.cuni.cz/~zeleny/vyuka.php

2. Najd¥te parciální derivace 1. °ádu podle v²ech prom¥nných, ur£ete Df a Df ′ , napi²te
rovnici te£né roviny v bod¥ a

(a) f(x, y) = |x2 − y2|, a = [1, 2]

(b)^f(x, y) = ex
2−y + 7y + |xy|, a = [1, 2]

(c)♡ f(x, y) =
√

y + sinx, a = [0, 1]

(d) f(x, y) = min{x2 + y2; 2− x2 − y2}, a = [1, 2]

(e) f(x, y) = 3

√
ln

x

y
, a = [1, 2]

(f)Rf(x, y) = x(y
x), a = [1, 2]

(g) f(x, y) = (arctan
√

x2 + y2)4, a = [1, 2]

(h) f(x, y) =

{
sin(x cos y), x ≥ 0

cos(x sin y) + 2, x < 0
, a = [1, 2]

Bonusové p°íklady

3. Najd¥te parciální derivace 1. °ádu podle v²ech prom¥nných, ur£ete Df a Df ′ .

f(x, y) =

{
1, y ∈ Q,

0, y ∈ R \Q

4. Nech´ T je te£ná rovina ke grafu funkce f(x, y) = −x2 − y2 + 2x + 4y − 4, která je
kolmá k p°ímce {(t, t, t) ∈ R3 : t ∈ R}. Ve kterém bod¥ protíná T osu z (p°ímku
{(0, 0, t) ∈ R3 : t ∈ R})?
Pozn.: Normála ke grafu funkce je ur£ena rovnicemi

x = x0 +
∂f

∂x
(x0; y0)t

y = y0 +
∂f

∂y
(x0; y0)t t ∈ R

z = z0 − t

(2b)Zde�nicederivujtejenfcig=|xy|
(2c)NakresletesiDf,sin(

3π
2+2kπ+t)=−cost,

√
t2=|t|

(2f)ab=ebloga
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